

# LJUDSKI TEDNIK

Neodvisno glasilo slovenskega ljudstva.

## Izhaja vsak četrtek.

**Naročnina:** za celo leto . . . Din 50— mesečno . . . . . Din 5—  
za pol leta . . . „ 25— za inozemstvo „ 80—

Uredništvo in upravnništvo: **Ljubljana, Sodna ulica št. 5.**

Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Rokopisi se ne vračajo.  
Oglašati se računajo po tarifu. — Poštno-čeki račun št. 13.236.

## Na ostrini noža.

Na ostrini noža stoji naš notranjepolitični položaj. Na zunanje stoji stvar tako, da je takozvani opozicijski blok formiran in da je vsled te formacije prenehala vladna večina. To je pa samo zunanost, kajti večina je le teoretična in se mora praktično šele izkazati. A to zavisi od emigranta g. Stjepana Radića, ki je poleg g. Pašića najinteresantnejša jugoslovanska osebnost.

Če bi šlo samo za to, da mesto te vlade stopi druga vlada, mesto radikalov demokrati, bi bila to malo pomembna stvar **iz stališča državnega razvoja**. Toda to pot gre res enkrat za vse. Angažirana je država kot taka, gre za to, ali naj država ostane na sedanjih temeljih, ali se pa postavi na nove temelje. Na katere? To je popolnoma nejasno in to daje položaju neko mistično obeležje.

Oglejmo si oba nasprotna tabora. Na eni strani homogeni radikalni blok, ki ima jasno obeležje narodnega in državnega edinstva, ki pa je teoretično v skupščini v manjšini. Veseli se svoje homogenosti, obžaluje pa, da je manjšina. — Na drugi strani opozicijski blok. Obeležje popolnoma heterogeno! Demokrati programatični borci za narodno in državno edinstvo; Koroševci in Spahovci »zakonodajni avtonomisti«; Radičevci odkriti federalisti. Da so to temeljne razlike v razumevanju države in jugoslovanske narodnosti, iz katerih sledijo tudi bistvene razlike v razumevanju državljanskih dolžnosti in pravice in pa načina, po katerem naj vlada vodi svoje posle, je vsakemu jasno. Opozicijski blok je torej heterogen do kosti in mozga. Temu nasproti pa ima veselo zavest, da razpolaga v skupščini, zaenkrat vsaj teoretično, z absolutno večino.

Kaj sledi iz teh činjenic? Da je aritmetično opozicijski blok gospodar položaja v narodni skupščini v toliko, da lahko strmoglavno sedanjemu vlado, kadar hoče, ker jo lahko vsak hip preglasuje. Pa le aritmetično. Ali jo pa tudi lahko strmoglavno **politično**? To je drugo vprašanje, katero treba posebej razmotrivati.

Opozicijske stranke so se sporazumele za preglasovanje sedanje vlade. To je zanje dobro. Niso se pa sporazumele za skupni program, nasprotno: sporazumele so se tako, da vsaka stranka ostane nespremenjeno na svojem programu in ga neovirano zastopa in uveljavlja. Ena bo torej zagovarjala in po možnosti udeleževala belo, druga črno, tretja rumeno. Ena bo šla za praporjem svobodomiselstva, druga za praporjem križa, tretja za praporjem polumeseca. Ena bo delala za monarhijo, druga za republiko, tretja — za obojno. Te primere bi lahko še nadaljevali brez konca. Jasno je, da taka politična organizacija sicer lahko vrže vlado, da pa pride v zadrego, kakor hitro naj sama vodi vladne posle. More se kvečjem zediniti na prav majhen konkreten de-

lovni program, na par določenih zakonskih načrtov in na to, da izvede nove volitve. To je že veliko, če se toliko posreči skupnosti strank, katere se izključujejo, da rabimo popularen izraz: »kakor hudič in zegnana voda« in ki se med seboj odkrito in pošteno sovražijo, med katerimi ni niti najmanjše **notranje skupnosti**.

Ker pa volitve niso same sebi namen, je treba vprašati, kaj naj bo potem, **po volitvah**? In mogoče je, da bo voditelj opozicijskega bloka to vprašal tisti faktor v državi, kateri ima po svojem poklicu največ čuta za državnost in ga mora imeti. In voditelj opozicije mu morajo odkrito odgovoriti, da so v tem oziru **popolnoma nasprotnih mišljenj**. Eni so za centralizem, drugi za zakonodajno avtonomijo in tretji za federacijo države, večina torej za revizijo vidovdanske ustave. Jasno je, da je ta politična razcepljenost bistvena slabost opozicije, kakor je številka njena moč.

V teh razmerah se nahaja **krona brez dvoma v izredno delikatnem položaju**. Če se izlušči jedro situacije in medstrankarskih stremeljenj, se namreč pokaže, da gre zaenkrat prav za prav edino za to, kdo da dobi »volilni mandat« v roke, kdo bo vodil nove volitve, radikali ali opozicija. Da morajo biti nove volitve, o tem je vse edino. Ali kdo naj jih vodi, Pašić ali Davidović, za to gre sedanji politični boj, kateri se bo izvojeval deloma v narodni skupščini, deloma pa v konaku in jasno je, da bo odločilna faza tega boja v kraljevem kabinetu. Kralj bo končno odločil, kdo naj vodi volitve. To pa mora biti zanj skrajno mučno, ker vsakdo ve, da bo sledil strasten volilni boj in da se tista vlada še ni rodila, o kateri bi bile **vse stranke edine**, da vodi svoj posel **vseskozi nepristranski**.

To je pa navsezadnje postranska stvar. Glavna in silno tehtna, krupna stvar je, kaj pride **po volitvah**. Da v tistem hipu **takoj razpade** današnji opozicijski blok, je jasno. Stranke bodo potem sledile svojim čuvstvom in programom, česar se morejo najmanj znebiti v trenutju, ko pridejo neposredno od volilcev, katerim so ravnokar prisegli **večno zvestobo** v smislu volilnih programov in volilnih govorov, ki so povedli do skrajnosti **demagoški**. Država pa mora in hoče živeti in v ta namen potrebuje na vsak način vlade, katera se pa ne more sestavljati iz strank, od katerih hoče vsaka baš nasprotje onega, kar hoče druga. Stranke se bodo torej na novo opredeljevale. Po volitvah se bodo ali odprle vse poljane za prsto pot popolnega in temeljitega **preosnutka jugoslovanske države**, ali pa se bo našla pot za nadaljevanje zgradbe **narodnega in državnega edinstva**. Lahko pa tudi nastane kaos. Državna kriza stopa v odločilno fazo. Položaj je na ostrini noža.

## Klerikalizem!

(Iz duhovniških krogov.)

»Jutro« je v svoji 44. številki z dne 20. febr. napisalo uvodnik, kjer napada slovenski »klerikalizem«, organiziran v SLS, češ, da je to anarhizem, da se organizira ljudstvo politično z ozirom na cerkveno pripadnost in da to razdvaja in slabši narodove sile.

Glede »klerikalizma« in vprašanja, v koliko in kako naj posega duhovnik v politiko, se je v Slovenicah potrosilo že toliko puhlih fraz, da človek nerad govori o tem vprašanju, a ker je ravno v tem oziru še polno nejasnosti in predsodkov — zato ne bo škodilo, če o tem izpregovorimo — odkrito besedo.

»Stranke s cerkvenim — programom bi ne smele obstojati, ker to razdvaja narod —! Zakaj ne —? Ravno tako bi lahko rekli: Stranke z gospodarskim ali državnopravnim programom bi ne smele obstojati, ker to razdvaja narodne sile. Vsaka politika, vsako strankarstvo razdvaja narod —; torej bi po takem dokazovanju morala nehati vsaka strankarska politika.

Zakaj se tvorijo stranke z gospodarskimi programi? Zato ker oni, ki jih snujejo —, smatrajo, da so nasprotna gospodarska načela narodu škodljiva in da morajo narodu v korist lastna prodreti. Zakaj se snujejo stranke z državnopravnimi programi? Zato ker jim neprikladna državnopravna oblika daje povod za to. Ali menite, da je avtonomistično gibanje med Slovenci iz trte izvito? Ne! Država, oziroma centralistične stranke in nerednosti v upravi so popularizirale avtonomistično gibanje. Narod vidi v avtonomiji rešitev nezdravih razmer —; ali bo avtonomija to prinesla ali ne — to je seveda drugo vprašanje. Dejstvo je, da je vzrok avtonomističnega gibanja centralizem, oziroma njegove slabe strani.

Zakaj nastajajo stranke z izrazito cerkveno političnim programom? Zakaj potegnejo za seboj mase naroda? Zato ker so dane razmere silile k ustanovitvi take stranke. Ko bi ne bile potrebne, bi ne bile ostale. Ker so nasprotniki cerkve — oziroma verskih načel na političnem polju ogrožali cerkev in njene pravice, so se verniki čutili primorane, da so se organizirali na istem polju, da tu branijo svoje pravo, da udeležujejo tudi v javnosti svoja načela.

Zakaj je v Slovenicah nastala in se tako razvila takozvana »klerikalna« stranka z izrazito cerkvenopolitičnim programom? Zato ker je katoliškim načelom sovražno svobodomiselstvo začelo ogrožati cerkev in zastrupljati s protikršćanskimi načeli naše ljudstvo tudi na polju politike.

Kaj je bilo treba v Slovenicah netiti kulturni boj? Komaj smo dihali pod pezo tujega pritiska, kos za kosom so nam trgali od našega telesa! Človek bi bil pričakoval,

da ne bodo sejali seme razdora v naše vrste —; a vendar; več kot boj za narodni obstanek, jim je bil boj za — »naprednjaštvo in svobodomiselstvo«, ki ni nič drugega kot maska kulturnobojskih strank. S tem, ko se je pričelo pri nas zapadno svobodomiselstvo, se je ustvarila nujna podlaga za »klerikalno« stranko —. Ta je morala nastati — kakor hitro je svobodomiselstvo začelo politično nastopati.

In danes? Ali je »klerikalna« stranka, to je stranka z izrazito političnim programom, še potrebna ali ne? Ravno ista stranka, ki se najbolj bori proti »klerikalizmu«, je sama največji argument, najbolj trden dokaz za potrebo klerikalizma. V isti sapi namreč, ko JDS napada »klerikalizem« slovesno oznanjuje svetu, da ostane svobodomiselna. JDS je, vsaj v Sloveniji, politično organizirano — svobodomiselstvo. In dokler to obstoja, bo »klerikalizem« vedno dovelj — upravičen! Vse fraze o svobodomiselstvu in o naprednem bloku — so več ali manj prikriti kulturnobojski slagerji. In katoličani bi bili res pravi »božji volički«, ko bi se politično ne organizirali, ko se trobi naskok na pravice katoliške cerkve. Da torej obstoja »klerikalizem«, da ima svojo upravičenost — je pri nas kriva v prvi vrsti JDS in socialna demokracija.

Jutro piše: »Videti pa je že znake, da se sem in tam tudi med duhovščino pojavljajo zmerni elementi, ki ne vidijo nobenega greha v tem, če niso pristaši SLS in ki politiko izključujejo iz cerkve«. Res je tako —! Mnogo jih je, skoro vsa duhovščina, ki želi, da bi se vera in cerkev kolikor mogoče izločila iz umazanega strankarskega boja. Tudi »klerikalizem« ima svoje napake, afere in korupcije, kakor vsaka politična stranka. In če je kaka stranka tesno združena s cerkveno hierarhijo, če stranka nekako oficijelno zastopa cerkvene zadeve, se kaj lahko zgodi, da ljudstvo njene napake, pogoške, korupcijske afere etc. pripisuje — cerkvi. Tako cerkev nosi v očeh ljudstva odgovornost za zadeve, ki jih mora obsojati, tako take stranke, dasi na eni strani lahko mnogo koristijo, na drugi pa tudi mnogo škodijo, ker vzbujajo v zgolj političnih nasprotnikih duševno odtujenje cerkvi —.

Toda dasi je mnogo duhovnikov, ki bi želeli iztrgati cerkev in vero iz dneвне politike, vendar ne moremo nikamor naprej, dokler so tu politične stranke, ki propagirajo kulturni boj.

Pogosto se nam stavi za vzgled Angleška. Tam so res katoličani v vseh strankah; nimajo svoje politične organizacije — a vendar sijajno napredujejo. Toda — Angleži so zreli politiki, ne pa mlečezobi fanatiki. Tam so cerkvenopolitična vprašanja izločili iz politike,





## Gospodarstvo.

g Ljubljanski jesenski velesejem. V nekaj mesecih, med 15. in 25. avgustom, bo prestolnica Slovenije, naša bela Ljubljana, zopet stala v središču kupčijskega in družabnega zanimanja. Skoro 40.000 m<sup>2</sup> obsegajoče sejmišče, na katerem stoji 7 velikih razstavnih paviljonov in preko 60 manjših privatnih razstavnih zgradb, bo četrtič odprlo svoja vrata, da celemu svetu pokaže proizvode jugoslovanske industrije in jugoslovanske obrti. V posebnih ekspozicijah pa bodo na vpogled tudi produkti obrtne pridnosti cele vrste drugih držav, ki stoje z Jugoslavijo v ozkih trgovskih stikih. Ne samo naša domovina, ampak kakor dokazujejo poročila velesejmskih častnih zastopnikov v inozemstvu, tudi to z naraščajočim zanimanjem in priznanjem zasleduje uspešno delovanje in razvoj ljubljanskih vzorčnih velesejmov, ob katerih otvoritvi pred tremi leti je marsikdo skeptično zmajeval z glavo. Danes je vsakdo uverjen, da so velesejmi ponudni ne samo za odjemalca, ampak tudi za pridobitveno-gospodarske kroge, ker ravno velesejmi dajejo v največji meri izpodbudo za uspešno pridobivanje. Na vzorčnih velesejmih zamore vsakdo, ki je pazljivo zasledoval razvoj ljudskih potreb, ugotoviti, katerih predmetov ne izdelujemo doma, bodisi da takih predmetov ne vidiš na sejmu, bodisi da so take izdelke baš radi tega razstavili samo tujei. Kdor začne proizvajati tak predmet, po katerem ljudstvo živahno povprašuje in ki ga doslej naša industrija in obrt še ni vrgla na trg, bo imel takoj dovolj odjemalcev in lep zaslužek. Velesejmi so kažipot k narodnemu blagostanju.

g Občni zbor Narodne banke. Dne 9. t. m. se je vršil v Belgradu občni zbor Narodne banke. V poročilu o delovanju v preteklem letu se naglašja, da se država v l. 1923. ni nanovo zadolžila, temveč da je še odplačala 5.548.648 Din. Državni dolg za odplačilo kronskih bankovcev je zmanjšal za 119 milij. 781.078 Din. Od raznih državnih ustanov je banka prejela 3.408.215.288 Din, izplačala pa jim je 2.606.527.024 Din. V preteklem letu je banka na zahtevo finančnega ministra dala garancije za nekatere državne obveznosti v inozemstvu. Glasom poročil pa banka tega v bodoče ne misli delati, češ, da zmanjšuje taka praksa državni kredit in zupanje v njo v inozemstvu. Govori se dalje o povoljnem stanju vrednosti naše valute. Najnižji kurz v Curihu je bil 22. in 23. jan. lanskega leta, ko je dinar notiral 3.69, potem se je pa naglo popravil in 31. decembra l. l. dosegel 6.40. Na to je po mnenju uprave največ delovala obilna letina, velik izvoz, izboljšanje prometa. Naša trgovska bilanca je v preteklem letu bila aktivna za 794.807.012 Din. Narodna banka je pomagala izvoz zvišati za 165.608.000 Din. Glede kreditov je banka stala na odklonilnem stališču in to stališče utemeljuje s svojo deflacijsko politiko, češ, da bi v slučaju, če bi odobrvala naprosene kredite, bi to imelo za posledico inflacijo. Vendar je kljub tej deflacijski politiki število v prometu nahajajočega se denarja v preteklem letu narastlo za 790 milijonov dinarjev. Kreditite je banka dajala proti 6 odstotnim obrestim in je bilo takih kreditov izdanih med drugimi pri centrali v Bel-

gradu 413.320.000 Din, pri filiali v Zagrebu 378.200.000 Din, pri filiali v Ljubljani 135.577.000 Din; v Sarajevu 56 milijonov 725.500 Din, v Velikem Bečkeru 13.605.000 Din, v Varaždinu 25 milijonov 532.000 Din, v Mariboru 50 milijonov 316.000 Din, v Nišu nekaj čez 44.000.000 Din, na Cetinju čez 10.000.000 Din, v Skoplju 42.000.000 Din, itd. Izvoljen je bil stari odbor ponovno. Od Slovencev je v odboru g. Dragotin Hribar.

g Ozimina l. 1923. V prošli jeseni je bilo posejanega v naši državi več žita nego leta 1922. in sicer v Srbiji in Črni gori 19.45% več, v Hrvatski in Slavoniji 12.5%, v Vojvodini 12%, v Medjimurju 12%, v Bosni in Hercegovini 24.5% več. Le v Sloveniji in Dalmaciji se je posejala zopet ista množina kakor leta 1922. Imamo tedaj pravico upati na bogato žetev, ker sta zima in mraz že prestana brez večjih katastrof na naših žitnih poljih. Če nam usoda prizanese tudi v naprej, so žitne avspicije in žetveni izgledi prav dobri ali vsaj tako dobri, da se nihče več ne more nanje izgovarjati pri antisocialnem in tudi neekonomskem in samo še smešnem napenjanju žitnih cen. Treba bo pač s časom tudi za žito, žitarje in žitnice vpeljati gospodarsko policijo. Sicer te lepe žetve zopet izginejo v neznana skrivališča, namesto da bi prihajala normalno in redno na naša tržišča.

g Izvoz našega tobaka. Že svoj čas smo poročali, da je kupila Českoslovaška precejšnjo količino našega tobaka. Za ta naš produkt, ki more konkurirati z najboljšimi vrstami, vlada sedaj veliko zanimanje v vseh evropskih državah. Tudi Amerika se je pričela zanimati za naš tobak in se je informirala o dobavnih pogojih, količini, ceni itd. — Kontigent tobaka letošnje žetve, ki je določen za izvoz, znaša 5.000.000 kg in je upati, da ga bo mogoče zelo dobro prodati.

g Izvoz v letu 1923. V letu 1923 se je izvozilo 3.025.914 ton blaga v vrednosti 8 milijard 48.843.930 Din. Največ se je izvozilo po vrednosti gradbenega lesa, in sicer za 1 milijardo 286.235.766 Din, potem sledijo goveda 845.980.274 Din, meso in mesni izdelki 538 milijonov 256.870 Din, jajca 530.921.490 Din, svinje 448.150.485 Din, žito 391.370.093 Din, suhe češplje v vrednosti 344.582.296 Din, turščica v vrednosti 333.713.208 Din, pšenična moka 233.188.792 Din, konji 207.978.516 Din, sirov baker 172.369.748 Din, izkoptine in rude 168.052.296 Din, drva za kurjavo 151 milijonov 338.689 Din, cement 143.240.487 Din, hmelj 118.052.659 Din, sir kaškavali 117 milijonov 514.654 Din, drobnica 100.226.993 Din, svinec v ploščah 95.448.324 Din, predivo 93 milijonov 510.342 Din, sveže sadje 82.376.286 dinarjev, kože jagnječje in kozličje 79.886.967 dinarjev, fižol 77.606.049 Din, kože divjačine 59.525.795 Din, ekstrakti za kože 52.061.390 dinarjev, goveje kože 51.433.119 Din, opij 51.366.510 Din itd.

g Projekt o izkoriščanju vodnih sil v naši državi je bil te dni izdelan v poljedelskem ministrstvu. Sedaj so projekt dobili posamezni ministri v izjavo, potem pa bo predložen narodni skupščini.

g Vrednost denarja dne 12. marca. V Curihu velja 100 Din 7.20 švicarskih frankov, na zagrebški borzi 1 dolar 80 Din.

**Poravnajte naročnino!**

## Raznoterosti.

r Dva fenomena prirode. Neki posestnik v Avstraliji ima kozo, ki je drugače popolnoma enaka vsaki drugi kozi, edina njena posebnost je ta, da so ji rogovi zrastle mesto na glavi na nogah, in sicer na vsaki eden. — Drugi fenomen je repa, o kateri bi človek na prvi pogled mislil, da je lutka. Ima namreč lepo razvite noge, roke, telo, vrat glavo in celo lice ima nek gotov izraz, samo na glavi ima mesto las listje.

r Smrtno kazen bodo odpravili na Angleškem. Uvedla se bo namesto nje dosmrtna ječa. Samo za dvojne umore še ostane smrtna kazen. Vlada je tozadevni zakonski načrt predložila zbornici.

r Nova iznajdba v brezžičnem brzojavljanju. Po dolgotrajnih poizkusih se je posrečilo Marconiju odkriti način, kako se krožni valovi pri brezžičnem brzojavu oziroma telefonu morejo pretvoriti v nekake premočrtne snope in usmeriti v določeno smer. Ta iznajdba bo povzročila popoln preobrat v brezžičnem brzojavljanju, ker se bodo brzojavi odslej oddajali od postaje do postaje, ne da bi jih mogle sprejemati tudi druge, nepoznane postaje.

r Pojasnilo. Tujec pride pred ljubljansko pošto in vpraša Ljubljancana: »Čujte, kje je pa pošta?« — »Pojdite na ono stran ceste, potem se obrnite in če greste potem naravnost boste ravno v pošto prišli.« se je glasil odgovor.

r Trije šaljivi naslovi univerz. Navada kratice se je v sovjetski Rusiji jako razširila. Tako se je na pr. imenovala kijevska univerza »Pedagoški inštitut Vyšego Obrazovanija«, kar je v kratici »Pivo«. Potem je dobila naziv

»Višij Institut Narodnago Obrazovanija«, kratica »Vino«, a nazadnje so jo nazivali »Kijevski Institut Narodnago Obrazovanija« s kratico »Kino«.

r Koliko židov je na svetu. Neki Amerikaneec je napravil statistiko židovskega naroda. Po njegovih izkazih je vseh židov na zemeljski obli 15 in pol milijona. Na Evropo jih pripada 8 milijonov 750 tisoč. Od svetovnih mest ima največ židov Newyork (1.643.000), na drugem mestu stoji Varšava s 310.000 in na tretjem Dunaj s 300.000 židi.

r 80.000 otrok brez nadzorstva. Po poročilu »Moskovske Pravde« so v Ukrajini našli 55.000 otrok brez nadzorstva, pri teh pa niso všteti otroci, ki so raztreseni po raznih vaseh. Radi tega se šteje povprečno na 80.000 teh nesrečnih mladih bitij. Kako veliko je tam gorje otrok, je razvidno iz zdravniške preiskave v nekem zavetišču v Poltavi. 80% otrok je tuberkuloznih.

r Prekletstvo lepote — v Ameriki. Prvo darilo pri bostonski konkurenci je dobila zelo pošena in v resnici krasna dama mis Indiana Johnston. Ni čuda, da je bila krasotica na svoj uspeh ponosna. Posledica tega pa je bila grozna nezavist. Prvo je bilo, da so ji prijateljice pokazale hrbet in ji podtikale razne neresničnosti. Opravljale so jo tako, da se je slednjič tudi nje zarobenec odpovedal. Kmalu nato je prišel pastar na dom ter svaril starše in sorodnike. Seveda vse na podlagi grdih laži. Najprej je dobila krasotica 2500 ženitvenih ponudb, pozneje pa vsled opravljanja okoli 800 nesramnih pisem in 47krat so poskušali mladenko kratkomalo skrivaj odvesti. In vse to radi nesramne zavisti.

## Tržne cene.

Živina. Na ljubljanskem živinskem sejmu 5. t. m. so bile nastopne cene za kg žive teže: voli I. do 15, II. do 13, III. do 12, krave 7—9, teleta 20—21, pitani prašiči do 21,50, prasei plemenski 6—8 tednov stari, so se trgovali po 700—1000 dinarjev par. Par dobrih konj je dosegel ceno do 20.000 Din. Kupčija ni bila živahna. Največ so kupčevali kmetje sami med sabo. Nekaj kupcev iz avstrijske Koroške je nakupovalo konje. Italijanskim trgovcem so bile cene naše goveje živine za 25 do 30 odstotkov previsoke; ponujali so Italijani za prvovrstno blago največ 11,50 Din za kg žive teže. Prašiči so pri cenah nazadovani približno za 5 do 6 dinarjev pri kilogramu. — Na sejmu v Zagrebu 6. t. m. so plačevali za kg žive vage v Din: Voli domači I. 15, II. 13—14,50, III. 11,50—12,50, bosanski I. 13—13,50, II. 12—12,50, III. 10—11, mlada živina 13—14, krave I. 13 do 14, II. 11,25—12,25, teleta 16—18,50, svinje debele 25—26, mršave, boljše 22,50 do 23,75, slabše 20—22. — Na mariborskem živinskem sejmu 11. t. m. so bile povprečne cene za kg žive teže: debeli

voli 12,75—13,75, poldebeli 11,50—12,25, plemenski 8,50—11,50, biki za klanje 10,50, debele klavne krave 10,75—14,25, plemenske 9,25—10,50, za klobase 7—9, molzne in breje 9—10,25, mlada živina 10,50—13,50 Din. Mesne cene za kg: volovsko meso I. 25—27, II. 22—24, meso bikov, krav in telic 19—20, telečje meso I. 30, II. 26, svinjsko meso sveže 30—40 dinarjev.

Krma. V Zagrebu so pretekli teden plačevali za seno 80—112,50, otavo 125 do 137,50, deteljo 112—137, slamo 75—87,50 dinarjev za 100 kg.

Jajca. Jajca so se pretekli teden plačevala po Din 1,25 komad.

Prešiči. Na mariborskem svinjskem sejmu so bile 7. t. m. nastopne cene: prasei, 5—6 tednov stari 275—350 Din komad, 3—4 mesece stari 625—750 Din komad, 5—7 mesecev stari 1000—1125 Din komad, 1 leto stari 1850—2000 Din komad. Kg žive teže se je trgoval po 20 do 22,50 Din, mrtve teže pa po 25—28,50 dinarjev.

Izdaja konzorcij »Ljudskega tednika«. — Odgovorni urednik Fr. Jerab. — Tisk J. Blasnika nasl. v Ljubljani.

## Združene opekarne d. d. Ljubljana

Telefon 733.

naznanjajo, da so otvorile

**v sredini mesta na Miklošičevi cesti 13  
tovarniško zalogo vseh vrst opeke  
lastnega izdelka.**

Opeka je na razpolago v poljubnih množinah po najnižji ceni.

## Hranilni in posojilni zavod

r. z. z. o. z.

v Ljubljani na Dunajski cesti štev. 23

sprejema hranilne vloge pod najugodnejšimi pogoji

upoštevajoč od finančnega ministra že naznanjeno davčno prostost hranilnih vlog.

Vloge na tekoči račun, najugodnejše po dogovoru.

Daje posojila proti popolni varnosti, najkulantnejše.

Uradne ure od 9. do 12. dop.